

ОТЧАДНОН СПОРТИВНОГО КЛУБА ПРИМИК

РОСТОВ-НА-ДОНЕ

46-й чемпионат СССР

ФУТБОЛ

Первая лига

Второй круг



СКА
(Ростов-на-Дону)

1 : 1

«Факел»
(Воронеж)

Суббота, 22 октября 1983 года

Начало игры в 18 часов

Представляем соперника

«ФАКЕЛ» (Воронеж)

На протяжении нескольких недавних сезонов воронежский «Факел» бесменно находится в числе зедущих коллективов первой лиги. Однако у этой команды были и лучшие времена. О них помнят не только игроки нынешнего поколения. Известный в прошлом воронежский «Труд», выступавший в свое время в высшей лиге, будоражит воображение любителей футбола города. И они верят в свою любимую команду, горячо поддерживают ее. Об этом свидетельствует и такой факт: стадион в Воронеже постоянно находится в числе наиболее посещаемых спортивных арен страны.

Команда была организована в 1954 году. По сравнению с многими титулованными коллективами ее биография может показаться не особо длительной. Но зато ни у кого не вызывает сомнений внушительный список успехов воронежцев. Вот самые заметные из них: чемпион и двухкратный серебряный призер Спартакиады народов РСФСР, двухкратный чемпион и многократный призер первенства Российской Федерации, обладатель Кубка республики по футболу.

Однако вернемся на неполных тридцать лет назад, когда впервые болельщики узнали об образовании команды «Труд» (Воронеж). Ее дебют в футболе мастеров был успешным — девятое место в зоне. Это стало хорошим заделом на будущее. Быстро освоившись в компании более опытных соперников, «Труд» начал настойчивый штурм турнирных вершин, что подтверждалось и результатами каждого нового сезона.

На пятом году своей биографии воронежцы стали победителями зонального турнира по классу «Б». Удачно завершились и соревнования в финальной пульке — третье призовое место. Так пришел первый успех к футбольному Воронежу.

В следующем году «Труд» вновь выигрывает первое место в зоне. Но повторением уже пройденного команда не удовлетворилась. Теперь выступление в финале было еще более уверенным и еще более значительным. Воронежцы заняли первое место в турнире победителей зон и вместе со званием чемпиона Российской Федерации получили право выступать среди сильнейших команд страны. В те времена нынешняя высшая лига называлась классом «А».

Двояко можно оценить выступление воронежцев в главном турнире нашего футбола. Тогда в нем участвовало 22 команды. «Труд» играл уверенно, напористо, не страшась громких имен соперников. Не одна титулованная команда ощущала на себе силу футболистов Воронежа. Результат был вполне удовлетворительным — пятнадцатое место. Объективно это давало надежду на более весомые успехи в будущем. Но вспыхнул субъективный фактор...

Положение о чемпионате страны было тогда далеким от совершенства. И «Труд» вполне ощущал это на себе. Пятидцатого места оказалось мало для того, чтобы продлить прописку в высшей лиге. Семь соперников было за спиной у воронежского клуба на финише. Но сам он оказался последним среди команд РСФСР. А это значило, что придется возвратиться в класс «Б». Правила, пусть слишком строгие, путь малологичные, но обязательные для всех.

Неудача не лишила воронежцев веры в свои силы, не отразилась на их боевом настрое. Они вновь становятся победителями зональных соревнований и посторяют шаг наверх. Только теперь уже во вторую группу класса «А» — новообразованный турнир, который объединил лучшие команды класса «Б» в 1963 году.

Здесь футболисты «Труда» выступали с переменным успехом. Но независимо от турнирного положения, они всегда были сильным и достойным соперником. Постепенно вторая группа класса «А» все более разрасталась, количество ее участников значительно возросло. Была создана первая лига, в которой места воронежцам не нашлось...

Но эта команда не привыкла находиться на вторых ролях. Переименованный в «Факел» коллектив сохранил все лучшие качества бывшего «Труда»: боевитость, напористость, постоянное стремление вперед. Наполнившись на повышение своего ранга, воронежский клуб шаг за шагом приближался к цели и наконец достиг ее. Это было второе восхождение к турнирным вершинам.

Пятое место на финише — такой результат «Факела» в дебютном сезоне в первой лиге. Успех 1979 года предопределил направление, которым двигалась команда в последующие годы. В прошлом сезоне воронежцы тоже были пятыми. Но не забудем при этом, что они до последнего тура сохранили надежду на переход в высшую лигу.

После первого круга нынешнего чемпионата «Факел» также занимал пятую строчку в турнирной таблице. Интересно, что воронежцы в первом круге меньше всех пропустили мячей в свои ворота — 11. Старший тренер «Факела» В. С. Марченко так счел итоги первого круга: «В целом выступили неплохо. Хотя не обошлось без досадных потерь. Понимаем, что могли сыграть лучше. Безусловно, есть и недоработки в команде. Снизили спортивную форму Нимушин, Смирнов, Шардакин. Никак не залегают в полную силу Соколов и Власов... Что ждем от второго круга? Главное, чтобы не было полосы травы. Будут все здоровы — будет и желаемый результат».

КУБОК ОБКОМА КОМСОМОЛА

Идея проведения этого розыгрыша возникла вскоре после победоносного окончания Великой Отечественной войны. И в 1946 году состоялись первые соревнования. В футбольных командах городов и районов области играли ребята 16—18 лет. Розыгрыши проводились осенью, а финальная игра — в день рождения комсомола.

Первыми обладателями почетного трофея стали юные футболисты батайского «Локомотива».

С тех пор эти соревнования стали традиционными и в этом году проводятся в 37-й раз. Наибольшего успеха добивались юноши Таганрога, которые выигрывали кубок 14 раз. Десять раз кубком владели ростовчане, четыре победы у первого обладателя приза — «Локомотива» из Батайска. По три раза почетный трофей вручали футболистам Шахт и Новочеркасска, два раза — команде Красного Сулина. В прошлом году кубок выиграли футболисты областной школы-интерната спортивного профиля.

В нынешнем розыгрыше выступают 20 команд, которые представляют восемь городов и семь сельских районов области.

По положению, утвержденному обкомом ВЛКСМ и облспорткомитетом, в данных соревнованиях обязаны выступать победители городских и районных кубков. Однако в составе нынешнего розыгрыша нет представителей Донецка, Гукова, Белой Калитвы, Повошахтинска, Сальска, Шахт и Ростова. Всего семь сельских команд, две из которых представлены Веселовским районом (колхоз имени В. И. Ленина и совхоз имени Черняховского). А где же юные футболисты, скажем, Азовского и Зимовниковского районов, имеющие отделения в детско-юношеских спортивных школах?

Организаторам турнира, очевидно, надо строго спросить с руководителей комсомольских и спортивных организаций городов и районов, не выставивших своих команд, почему они игнорируют популярные традиционные соревнования?

17 сентября состоялись игры первого тура. А финал по традиции 29 октября, в день рождения комсомола.

Э. КРАСИЛОВЕЦ,
председатель комиссии
пропаганды областной
федерации футбола.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Результаты всех предыдущих поединков между
командами СКА (Ростов-на-Дону)
и «Факел» (Воронеж)

В чемпионатах СССР

| | | | | |
|------------|---------|--------------|-----|--------------------------|
| 13.05.1961 | Воронеж | Левченко | 1:2 | Коротков, Андронников |
| 2.07.1961 | Ростов | Понедельник. | 4:1 | Мануйлов Матвеев-З |
| 19.05.1982 | Воронеж | — | 0:1 | Соколов |
| 6.09.1982 | Ростов | Воробьев | 1:0 | — |
| 5.07.1983 | Воронеж | — | 0:0 | — |

В кубке СССР

| | | | | |
|------------|---------|----------------------|-----|-------------|
| 29.06.1962 | Воронеж | Андрющенко, Алентьев | 2:1 | Андронников |
|------------|---------|----------------------|-----|-------------|

ШКОЛА ФУТБОЛЬНОГО ВОЛЕЙЩИКА

Под редакцией судьи всесоюзной категории
Виктора Константиновича САМОЛАЗОВА

1. Если игрок неумышленно останавливает мяч рукой, тем самым извлекая выгоду из прошедшего эпизода, то какое решение должен принять судья?
2. Почему опасная игра не наказывается так же серьезно, как грубая?
3. Игрок в борьбе за мяч толкает плечом вратаря, находящегося неподалеку от 11-метровой отметки. Следует ли судье остановить игру?

Ответы на вопросы предыдущей программы

1. Назначить свободный удар за опасную игру.
 2. Да, если, по мнению судьи, такие действия вратаря представляют опасность для находящегося поблизости соперника. В этих случаях вратарь наказывается свободным ударом.
-

Уважаемые любители футбола!

В среду, 26 октября 1983 года, на нашем стадионе состоится последний в нынешнем сезоне матч первенства СССР по футболу среди команд первой лиги. Встретятся команды СКА (Ростов-на-Дону) и «Родничано» (Киров).

СОСТАВЫ КОМАНД

СКА (Ростов-на-Дону)

«Факел» (Воронеж)

Начальник команды — мс
Юрий Иванович
ШИКУНОВ

Старший тренер — мс
Петр Евгеньевич
ШУБИН

Тренеры команды — мс
Алексей Алексеевич
ЕСЬКОВ
и мс Виктор Иванович
БОНДАРЕНКО

Начальник команды —
Борис Николаевич
МЕРЕНКОВ

Старший тренер — мс,
этр РСФСР Виктор
Семенович МАРЬЕНКО

Тренеры команды — мс
Леонид Павлович
ПРИБЫЛОВСКИЙ и
мс Евгений Алексеевич
ЩЕГОЛЕВ

| | | | |
|---------------|--------|----------------|--------|
| А. Скотаренко | (1956) | А. Ширяев | (1957) |
| С. Руденко | (1962) | В. Меровщиков | (1956) |
| В. Гончаров | (1956) | В. Лосев | (1959) |
| А. Андрющенко | (1954) | С. Перевалов | (1958) |
| А. Суворов | (1961) | А. Шашкин | (1956) |
| Ю. Лыков | (1961) | В. Пономарев | (1957) |
| А. Шулаев | (1959) | Г. Терновых | (1959) |
| В. Щербак | (1959) | О. Осипов | (1955) |
| Е. Грудин | (1955) | В. Шардыкин | (1954) |
| В. Гошкодеря | (1959) | А. Власов | (1952) |
| Н. Романчук | (1961) | В. Соколов | (1953) |
| Г. Степушкин | (1964) | О. Мхитарян | (1962) |
| С. Яшин | (1957) | В. Пимущин | (1955) |
| А. Булащенко | (1961) | Г. Смирнов | (1955) |
| С. Андреев | (1956) | А. Корешков | (1952) |
| А. Никитин | (1961) | В. Мурашкинцев | (1957) |
| А. Воробьев | (1962) | В. Шмаров | (1965) |
| Е. Сидоров | (1956) | В. Харин | (1964) |
| С. Кравченко | (1956) | А. Миниев | (1958) |
| А. Еременко | (1964) | В. Сысоев | (1958) |
| З. Хапов | (1964) | С. Стукалов | (1964) |
| А. Шикунов | (1962) | И. Брагин | (1965) |
| И. Скларов | (1966) | | |

Капитан команды —
Александр ВОРОБЬЕВ

Примечание: Уточненные составы команд и состав судейской бригады будут объявлены директором по радио стадиона перед началом матча.

Программу составил Н. И. АКОПОВ.

Цена 10 коп.